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TECNICO DE OPERAGAO E CONTR
AREA DE OCUPAGAO: MANUTENC
ELETROMECANICA E INSTRUMEN

Sedemna AZ U I A TARDE

LEIA COM ATENGAO AS INSTRUGCOES ABAIXO.

1 Ao receber este caderno, confira atentamente se o tipo de caderno — Azul — coincide com o nome que esta
registrado no cabecalho de sua folha de rascunho, a direita, e se ele contém cento e vinte itens, correspondentes
as provas objetivas, corretamente ordenados de 1 a 120.

2 Caso o caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao fiscal de sala mais préximo que tome as
providéncias cabiveis.

3 Recomenda-se ndo marcar ao acaso: em cada item, se a resposta divergir do gabarito oficial definitivo, o candidato
recebera pontuacao negativa, conforme consta em edital.

4 Nao utilize material de consulta que ndo seja fornecido pelo CESPE.
5 Durante as provas, ndo se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizagao do chefe de sala.

6 Aduracao das provas é de trés horas e trinta minutos, ja incluido o tempo destinado a identificagdo — que sera feita no
decorrer das provas — e ao preenchimento da folha de respostas.

7 Ao terminar as provas, chame o fiscal de sala mais proximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e deixe o local de
provas.

8 Adesobediéncia a qualquer uma das determinagbes constantes no presente caderno, nafolha de rascunho ou na folha de
respostas podera implicar a anulagéo das suas provas.

AGENDA

I 2/8/2005, a partir das 10 h (horario de Brasilia) — Gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas: Internet —
www.cespe.unb.br/concursos/cesan2005 — e quadros de avisos do CESPE/UnB, em Brasilia.

Il 3 e 4/8/2005 — Recursos (provas objetivas): formularios estardo disponiveis no Sistema Eletrénico de Interposigdo de Recurso, Internet
—www.cespe.unb.br/concursos/cesan2005.

1l 31/8/2005 — Resultado final das provas objetivas: locais mencionados no item | e Diario Oficial do Estado do Espirito Santo.

OBSERVAGOES Y 7
o N&o serdo objeto de conhecimento recursos em desacordo com o item 10 do Edital n.° 1/2005 — CESAN, de C' ‘S P E

29/4/2005.
¢ Informagdes adicionais: telefone 0(XX) 61 3448 0100; Internet—www.cespe.unb.br. UNIVERSIDADE D€ BRASILIA
e E permitida areproducgao deste material apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte. Criando Oportunidades para Realizar Sonhos







 Deacordo com o comando a que cadaum dositensde 1 a 120 serefira, marque, nafolha derespostas, paracadaitem: o campo
designado com o cédigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o codigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcagdo ou a marcagéo de ambos 0s campos nao serdo apenadas, ou seja, ndo receberdo pontuacao negativa. Para as
devidas marcacg0es, use afolha de rascunho e, posteriormente, afolha der espostas, Unico documento vélido paraa correcao das suas
provas.

« Nositens que avaliam Nocdes de I nfor méatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos 0s
programas mencionados estdo em configuracdo-padréo, em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdo do mouse. Considere também que
ndo harestricdes de protegdo, de funcionamento e de uso em relagéo aos programas, arquivos, diretdrios e equi pamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

Desenvolvimento sustentavel Texto paraositensde 6 a 18
1 O atual modelo de crescimento econdémico gerou Guerrada sede
enormes desequilibrios; se, por um lado, nunca houve tanta ) O seco Oriente M édio abriga diversos conflitos em
riqueza e fartura no mundo, por outro, a miséria, a que a&guaé um componente maisimportante que o petréleo.
4+ degradagcdo ambiental e a poluicdo aumentam dia-a-dia. A Palestina, por exemplo, acusa Israel de se apropriar
Diante dessa constatagéo, surge aidéia do desenvolvimento + indevidamente de boa parte da agua da Cisjordania. Para
sustentavel (DS), buscando conciliar o desenvolvimento explorar a prépria &gua, palestinos sdo obrigados a
7 econdmico com a preservagdo ambiental e, ainda, com o fim apresentar licengas expedidas pelo governo de Israel, e a
da pobreza no mundo. 7 reserva de seus po¢os ndo pode ultrapassar um certo limite.
Paraalcancarmoso DS, aprotecdo do ambiente tem Assentamentos israelenses, por outro lado, podem cavar
10 de ser entendida como parte integrante do processo de pogos mais fundos e bombear a agua com mais forga.
desenvolvimento e ndo pode ser considerada isoladamente; 10 Se existe algum culpado pela sede no mundo,
é aqui que entra uma quest&o sobre a qual talvez vocé nunca certamente néo é a natureza. Apesar de alguns paises terem

nascido em meio a vastos suprimentos de agua, e outros,
13 sobre superficies &ridas, o total hidrico é suficiente para
todos. E é importante lembrar que a 4gua é um recurso
natural renovavel: rios, lagos e lencois subterraneos séo
16 capazes derepor seus suprimentos, desde que a humanidade
nao os esvazie rapido demais.

13 tenha pensado: qual a diferengca entre crescimento e
desenvolvimento? A diferenca é que o crescimento nao
conduz automaticamente a igualdade nem a justica sociais,

16 pois ndo leva em consideracdo nenhum outro aspecto da
qualidade de vida a ndo ser o acumulo de riquezas, que se
faz nas méos apenas de alguns individuos da populagéo.

v O desenvolvimento, por suavez, preocupa-se com agera(;ao Rafael Garcia Internet: <http://www.revistagalileu.globo.com>. Acesso em 25/5/2005.

de riquezas sim, mas tem o objetivo de distribui-las, de
melhorar a qualidade de vida de toda a populagao, levando

22 emconsideracao, portanto, aqualidadeambiental doplaneta. | 6 A leitura do fragmento permite concluir que Palestina e
Israel estdo localizados no seco Oriente M édio.

Acerca do fragmento acima, julgue os itens que se seguem.

Marina Ceccato Mendes. Internet: <http://www.educar.sc.usp.br/biologia>. Acesso em 1.9/6/2005.
7 O autor do texto afirma de modo enfatico que Israel € mais

Com base nasidéias e nas estruturas linguisticas do texto acima, poderoso que a Palestina.

julgue os seguintes itens. 8 A regido de Israel e Palestina esta enfrentando problemas
pricipalmente porque Israel estd retirando agua répido
demais dos pocos artesianos, sem pedir autorizacdo para a
Palestina.

1  Para que o desenvolvimento sustentével seja alcangado, é
preciso que cada pais reverta a sua degradacao ambiental.

2 O desenvolvimento sustentavel é a unido do crescimento
econémico, da protecdo ambiental e da pobreza no mundo.

9 lsrael e Palestina ndo estdo fazendo uso racional de seus
recursoshidricos, o que estaimpedindo que eles serenovem.

3 Na linha 2, o sinal de ponto-e-virgula poderia ser | 19 |grael nasceu*em meio avastossuprimentosde agua’ (0.12),

corretamente substituido pelo sinal de dois-pontos. enquanto a Pal estina esta sobre “ superficies aridas’ ((.13), o
4 No primeiro periodo do texto, os “desequilibrios’ sdo que aobriga a pedir licenca pra explorar a agua de Israel.
definidos como uma variabilidade de situagbes opostas, | 11 Por fazer uma discussio sobre questdes contemporaneas,
evidenciada nos vocabulos “riqueza’, “fartura”’, “miséria’, trata-se de um texto dissertativo.
degradacéo” e “poluicgo”. 12 Infere-se do texto que a gestéo de recursos hidricos no seco
5 O termo “sociais’ (0.15) poderia estar no singular sem Oriente M édio estabelece umarelagdo de subserviénciaentre
prejudicar a corregdo gramatical. povos.
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Considerando a norma culta padrdo, julgue os préximos itens,
relativos ao texto Guerra da sede.

13

14

15

16

17

18

Embora recebam acentos diferentes, as palavras “M édio” e
“Cisjordania” sdo acentuadas com base na mesma regra de
pontuacéo.

Na linha 3, o sujeito do verbo “apropriar” € o vocabulo
“Israel”.

No trecho “séo obrigados a apresentar” (0.5-6), o vocébulo
“a@" deveria receber crase devido a regéncia do termo
“obrigados”.

Nalinha5, o vocabulo “prépria” poderiaser substituido pelo
pronome sua, sem provocar alteragdo de sentido do texto.

Feitas as necessarias adaptacOes de grafia e pontuagdo, a
expressao “por outro lado” ((.8) poderia ser deslocada para
o inicio do periodo, inserindo-se umavirgula apds a mesma,
sem prejuizo das relagBes sintaticas e semanticas
estabel ecidas.

A Ultima oragdo do texto poderia, sem se incorrer em erro
gramatical, ser assim reescrita: desde que a humanidade
ndo o esvazie muito rapidamente.

10

13

Declaracéo universal dosdireitos da dgua

A agua ndo é somente uma heranca de nossos
predecessores; ela é, sobretudo, um empréstimo aos nossos
sucessores. Sua protecdo constitui uma necessidade vital,
assim como uma obrigacdo moral do homem para com as
geragdes presentes e futuras.

A &gua nao é uma doacéo gratuita; ela tem valor
econdmico: precisa-se saber que ela é, algumasvezes, rarae
dispendiosa e que pode muito bem escassear em qualquer
regido do mundo.

A é&gua nado deve ser desperdicada, nem poluida,
nem envenenada. De maneira geral, sua utilizacéo deve ser
feita com consciéncia e discernimento para que ndo se
chegue auma situagéo de esgotamento e(ou) deterioracéo da
qualidade das reservas atualmente disponiveis.

ONU. Declaracéo universal dosdireitosda dgua. Arts. 5.°,6.°e 7.°.
Internet:  <http://www.cesan.com.br/>. Acesso em 31/5/2005.

Com relagdo ao texto acima, julgue os itens subseqientes.

19

20

21

22

O texto estd estruturado em trés partes: introdugdo,
desenvolvimento e concluséo.

Os termos “heranca” ((.1), “empréstimo” ((.2) e “doacgao”
(0.6) exercem a mesma fungdo sintética.

Os vocdbulos “predecessores’ (0.2) e “sucessores’ ((.3)
guardam entre si uma relagdo de oposicgao.

A “Declaracéo” transcrita acima é um alerta as geragdes
contemporéneas para o valor moral, econdmico e ambiental
da agua.

Acerca dos conhecimentos de redagdo oficial, julgue os itens a
seguir.

23

24

25

O pronome de tratamento Vossa Exceléncia é empregado
em oficios para fazer referéncia a pessoa de quem se fala.

O tratamento dignissimo é utilizado nas comunicacgdes
oficiais porque a dignidade é pressuposto para que se ocupe
cargo publico.

Quando se deseja expedir um documento oficial de
comunicacéo interna, o memorando € uma modalidade
adequada.

d Documentol - Microsoft ... E@g
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Julgue osproximositens, considerando afiguraacima, queilustra

uma janela do Word 2000 contendo um documento em edigéo,

que traz parte de um texto extraido e adaptado do sitio

http://www.cesan.com.br/.

26

27

28

Licds , é possivel

Por meio de opgdo encontrada no menu
inserir nimeros de pagina no documento em edi¢do. Essa

acdo também pode ser realizada usando um dos botdes da

janela a seguir, que é acessada no menu Exibir .

» Cabecalho e rodapé

Inserir AutoTexto -
caf R
F 5 | Fechar

A aplicag@o de um clique duplo sobre a régua vertical da
janela mostrada disponibiliza a janela Configurar pagina.

Essa agéo € umaforma alternativa de se acessar ferramenta

Arguivo

existente no menu que permite alterar as margens

do documento em edicéo.

Na situacdo mostrada, a unidade de medida do Word esta
definida para centimetros; por isso, € correto afirmar que o
paréagrafo mostrado no documento em edi¢do tem um recuo
de 1 cm na primeira linha. O valor desse recuo pode ser
modificado por meio de opg¢do encontrada no menu

For matar
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29

Entre as opg¢des encontradas no menu Ferramentas’

incluem-se as mostradas na figura a seguir. Em particular, a

Detectar e corrigir...

opcao permite verificar se o

documento em edicdo possui erros de grafia e exibe
sugestdes para a corre¢@o desses erros.

&2 O gue & isto? Shift+F1

Office na Weh

Detectar e carrigir...

E Microsoft Excel - Pasta1 D@@

@grquiuo Editar Exibir Inserir Formatar
Ferramentas Dados Janela Ajuda - E'EJ
mw - NEEBE %S 2E - i@
D4 - =
| A& [ B [ ¢© [ B |
indices sexta- |dia variacdo, —
1 fechamento feira anterior %
2 Bovespa 26221 25919 -2 B9
3
4 -
/4 » WP Planl /Planz /Pl | €| M|
Desenhar - [3 W e A 2

A figura acima mostra uma janela do Excel 2000 contendo uma

planilha com dados relativos a bolsa de valores de S&o Paulo.

Considerando essafigura, julgue ositens subseqiientes, acercado
Excel 2000.

30

31

32

O conteudo da célula D2 pode ter sido obtido por meio das
seguintes acOes: clicar a célula D2; digitar =(C2-B2)*100/B2;

teclar _"-il

Na situagcdo mostrada na figura, é correto concluir que foi

Editar

utilizada opcdo encontrada no menu para definir

retorno automatico de texto nas células de A1 até D1.

Se as células A1 e A2 da planilha mostrada na figura acima
forem selecionadas, a area de células da planilha podera ser
alterada paraasituagéo ilustrada a seguir, utilizando-se para

. T . N x
isso, 0 bot&o e fazendo-se confirmag&o da operagéo.

A 8 c | o_|
indices fechamente die : VAriaEaa,

1 { anterior %
2 | Bovespa 25.221 25919 2 F9

Nada mais préatico. Deitado na cama, sentado na salade

espera do aeroporto ou mesmo enquanto aguarda o almogo na

mesa do restaurante, vocé, utilizando o seu notebook ou

handheld, navega na Internet, baixa, |€ e responde e-mails,

conversa com pessoas que estdo do outro lado do mundo via

comunicacao instantéaneaou pel o software de comunicacgédo Skype

ou acessa a rede da empresa. E o melhor de tudo: livre dos fios.

M otivado pelapopularizagéo dos hotspotse dabandalargaepela

reducéo dos custos dos equipamentos, cada vez mais aumenta o

ndmero de pessoas que se rende aos atrativos dos dispositivos

wireless e de suatecnologiamaispopular, o Wi-Fi, quetem como

base o protocolo 802.11 e suas variagdes.

Internet: <http://www.pcworld.com.br> (com adaptacoes).

Aabout:blank - Microsoft Internet Ex... E|@

Arguivo Editar  Exibir Favoritos  Ferramentas  Ajuda i
L I =T
Endereco & about:blank ¥|Bir Links 7
~

-

@] Congluw;a; T % Internet .

Com relagdo asidéias do texto acima e considerando ajanelado

Internet Explorer 6 (1E6) ilustrada, julgue os itens subseqtientes.

33

34

35

36

Para se conversar com pessoas que estéo “do outro lado do
mundo” por meio do software de comunicagdo Skype, nas
condi¢Bes estabelecidas no texto, é possivel que o IE6 se
encontre entre os diversos recursos de hardware e de
software utilizados.

O acesso a recursos de um notebook que permitem
estabelecer uma conversa com pessoas que estdo “do outro
lado do mundo” viacomunicago instantanea, nas condi¢des

estabelecidas no texto, pode ser realizado ao se clicar o
¥

boto "‘% , hajanelado |E6.

Para que se possa utilizar um notebook para baixar, ler e
responder e-mails nas condi¢cdes mencionadas no texto, é
necessario que o referido computador possua modem
especificoinstalado que permitirdasuaconexdo aumainfra-
estrutura de rede que disponibilizara recursos para 0 acesso
a rede mundial de computadores ou a um provedor de
Internet.

Nas condicdes estabelecidas no texto para o acesso a
Internet, o protocolo 802.11 desempenha a funcdo que o
protocolo | P exerce no acesso aos recursos da rede mundial
de computadores, substituindo-o.
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Barras de ferramentas 4

lanelas em cascata

Janelas lado a lado horizontalmentes
Janelas lada a lado verticalmente
Maostrar a drea de rabalho

Gerenciador de tarefas

v Bloguear a barra de tarefas
Propriedades

Considere que ao se clicar com o bot&o direito do mouseum local
sem icones ou bot8es da barra de tarefas do Windows X P, seja
exibida a lista de opgdes mostrada acima. Com relagdo as
funcionalidades oferecidas pelas opgdes dessa lista, julgue os
itens subseqientes.

37 Aoseclicar aopcao Janelas em cascata, se houver diversas
janelas abertas, elas seréo organizadas uma sobre as outras,
de forma que o conjunto de todas as janelas ocupe toda a
area de trabalho.

38 Ao se clicar a opgdo Propriedades, é aberta a janela
Propriedades da Barra de tarefas e do menu Iniciar, que permite
configurar diversas funcionalidades da barra de tarefas e do
menu Iniciar.

E] Microsoft PowerPoint - [Planejame... [Ml[=]E3
Bl Arquivo Editar Exibir Inserir Formatar Ferramentas

Apresentacdes Janela Ajuda =l x]
IDedaeay na|s-|e o am

JTimes MNew Roman + 24 = |& - )

gy Tarefas comuns ~

Atividades

* Pesquisa de mercado
* Elaboracdo de projeto

* Elaboracio de orcamento
* Aprovagéo
* Execucao

oA

B =0 &2 Ry
| Slide 10 de 21 |

Estrutura padrio

o

X =

A figuraacimamostraumajanela do PowerPoint 2000 com uma
apresentacdo em processo de edi¢do. Com relacéo a essa janela
e ao PowerPoint 2000, julgue os itens seguintes.

39 O botéo il permite exibir ou ocultar elementos graficos
gue podem ser utilizados para alinhar objetos no slide, mas
gue ndo devem aparecer durante a impressao.

40 O numero total de slides da apresentacédo € igual a 10.

Habitante milenar do planeta Terra, 0 homem ainda ndo
aprendeu a respeitd-la e, com ela, ter convivéncia pacifica,
harmdnica e prospera. Com o passar do tempo, os habitantes
ruraisinvadiram eincharam ascidades, contribuindo paraagravar
0s problemas ambientais, como o desmatamento e a crescente
producdo de lixo. Um dos principais problemas ambientais da
atualidade é fruto da modernidade. Nas grandes cidades, existe
uma intensa producéo de lixo. A coleta seletiva e a reciclagem
mostram-se processos eficientes para combater o problema, mas
a populagdo ainda ndo estd4 adequadamente educada para esse
tratamento preliminar. Atualmente, as baterias de celular sdo
causa de forte poluicdo do ambiente, pois possuem metais
pesados. Depois de usadas, elas devem ser entregues ao
fabricante, que tem um processo especifico paraevitar apoluigcdo
ambiental.

Correio Braziliense. Caderno Super!, 4/6/2005, p. 4-5 (com adaptagoes).

Tendo o texto acima como referéncia inicial e considerando a
amplitude do tema por ele abordado, julgue os itens que se

seguem.

41 Uma das caracteristicas essenciais da modernidade é a
urbanizagcdo. Especialmente estimuladas pela economia
industrial, as cidades crescem, se expandem e, em larga
medida, o fazem de maneira desordenada e danosa ao meio
ambiente.

42 O texto transmite a mensagem de que o lixo urbano
produzido em abundancia, e ndo recebendo o tratamento
adequado, transforma-se em grave problema ambiental.

43 Produtos a base de aluminio, como latas de cerveja e de
refrigerante, poluem o ambiente e, até o momento, ndo
podem ser reaproveitados, o que impossibilita sua
reciclagem.

44 Infere-se do texto que, no movimento histérico da
humanidade, a passagem do estagio de sociedades rurais
para sociedades urbanas tem sido feita de maneira bastante
equilibrada, o que ameniza os efeitos desse processo em
relacdo a natureza.

45 Restos alimentares, embalagens industriais e pneus usados
seriam exemplos evidentes de uma realidade que o texto
classificade“intensaproducao delixo” nasgrandes cidades.

46 Por “coletaseletiva’, mencionada no texto como alternativa
corretaparaa protecéo ambiental, entende-se a separagdo do
lixo conforme sua natureza, o que facilitaria o trabalho de
sua classificacao e destinagao final, incluindo areciclagem.

47 O texto deixa claro que o processo de selecdo do lixo,
considerado fundamental para a preservacdo do meio
ambiente, depende muito mais de uma deciséo politica dos
governos do que de uma adesdo consciente dos cidad&os.

48 A telefoniamével, como diz o texto, apresentaum problema
ainda sem soluc¢éo, altamente prejudicial ao meio ambiente.
Esse problema refere-se a inexisténcia de procedimentos
técnicos capazes de impedir que as baterias usadas
danifiquem a natureza.

49 A provavel razdo para que o Brasil esteja tdo atrasado na
reciclagem de determinados materiaisdescartados apds o uso
é a auséncia de atrativo econémico a quem se dispde a
recolhé-los para posterior venda.

50 Os graves problemas ambientais vividos pelo Brasil na
atualidade incluem o desmatamento e 0 manejo agricola
inadequado, que degradam o solo por provocarem, entre
outras consequéncias, a erosdo e a desertificagdo.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Sistemas de abastecimento de agua e de esgotamento sanitario
utilizam diversos tipos de transdutores. Com relagdo e esses
componentes, julgue os itens subsequentes.

51 Termistores sdo dispositivos cujaresisténcia varia de forma
ndo-linear com a temperatura. Existem termistores cuja
resisténcia diminui com a elevagdo da temperatura e outros
cuja resisténcia aumenta com a elevagdo da temperatura.

52 Termoparessdo dispositivos que podem ser Uteisem diversas
aplicacdes para medicéo de temperatura, capazes de gerar
uma pequena diferenca de potencial que varia de forma
aproximadamente linear com a variagdo de temperatura.

53 Os strain-gauges, quando usados em conjunto com outros
subsistemas mecénicos, tais como células de carga, podem
ser Uteis na medida de forca.

54 Capacitores ceramicos sdo 0s principais componentes
utilizados na medida de correntes continuas de amplitude
constante. A tensdo nesse componente é proporcional a
corrente constante que passa por ele.

55 RTDss&o dispositivosresistivos utilizados para medi¢éo de
temperatura, cuja resisténcia diminui com a elevagdo da
temperatura.

Julgue os itens a seguir, em que se propdem procedimentos de
ajuste e calibragdo de circuitos.

56 Considere que, no circuito abaixo, os resistores tenham uma
tolerancia de 10%. Nessa situagdo, se o ganho medido do
amplificador for de 10,5 e supondo também que o valor real
do resistor com valor nominal de 1 kQ sejaexatamente 1 kQ,
entéo, uma forma possivel para diminuir esse ganho para 10
¢ substituir o resistor de 10 kQ por outro de mesmo valor
nominal, mas com resisténcia real com valor adequado.

10 kL2

W LK) 2

i)

57 No circuito abaixo, se atenséo de saida, V , tiver o valor de
5V, para que a tensdo de saida passe a ser de 4 V, o cursor
do potencidometro deve ser movido de formaque aresisténcia
entre o cursor e o terradiminua e aresisténcia entre o cursor
e atensdo de 10 V aumente.

10V

58 O filtro abaixo é um filtro passa-baixa. Se a freqiiéncia de
corte desse filtro for igual a 1 kHz, para que ela passe a ser
igual a 2 kHz, entdo o valor da capacitancia do capacitor
deve ter um valor 2 vezes mais alto.

o—ANAAN
i -

i p—

A figura acima apresenta a tela de um osciloscopio que mostra
um sinal senoidal. A escala horizontal é de 5 milissegundos por
divisdo e aescalavertical é de 1 volt por divisdo. Com relacéo a
essa situagdo, julgue os itens seguintes.

59 A frequiéncia do sinal senoidal é de 100 Hz.
60 A amplitude do sinal senoidal é de 2 V pico-a-pico.

Acercadetestes em componentes el etrdnicos, julgue ositens que
se seguem.

61 Em um teste de um diodo com um multimetro, quando a
ponta de prova com potencial mais alto estiver em contato
com o0 anodo e a ponta de prova com potencial mais baixo
estiver em contato com o catodo, a corrente no diodo deve
ser igual a zero.

62 Em um teste de um transistor bipolar de juncéo do tipo NPN
com um multimetro, caso a ponta de prova com potencial
mais alto esteja em contato com a base e a ponta de prova
com potencial mais baixo esteja em contato com o coletor,
a corrente no transistor deve ser igual a zero.

63 Em umaportaldgicaTTL do tipo NAND de duas entradas,
gquando o0s potenciais nas entradas forem ambos
correspondentes ao nivel l4gico alto, o potencial na saida
devera corresponder a nivel l6gico baixo.

Com relacéo a fontes chaveadas, julgue os itens subsequentes.

64 Uma vantagem das fontes chaveadas em relagdo as fontes
lineares é que as fontes chaveadas, em geral, tém melhor
rendimento energético do que as fontes lineares.

65 Em geral, fontes chaveadas apresentam um nivel de ruido
muito inferior ao nivel deruido associado asfonteslineares.
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A figura acima mostra uma tabela-verdade que descreve o

comportamento de um circuito l6gico. Com base nessa tabela,
julgue os itens que se seguem.

66

67

68

A funcéo booleana minima, naforma soma de produtos, que
descreve atabela é: saida= A+BC.

A funcao booleana minima, naforma produto de somas, que
descreve atabela é: saida= (A + C) x (A+B).

O circuito légico abaixo descreve corretamente o

funcionamento da tabela-verdade.

A

E saida
5

Flip-flops séo dispositivos essenciais para a elaboragcdo de

circuitos seqienciais. Com

referéncia a esse importante

componente, julgue os préximos itens.

69

70

Em um flip-flop do tipo JK gatilhado por borda de descida,
seasentradasJe K forem ligadas ao nivel l6gico 1, naborda
de descida, a saida Q ird para o nivel l6gico 1.

Nao é possivel construir um flip-flop do tipo D a partir de um
flip-flop do tipo JK.

Um quadro de comando, controle e protecdo, com seus

dispositivos usuais, € utilizado em um circuito terminal e

individual de um motor de indugdo em gaiola com poténcia

igual a 2 cv (1,57 kW). Considere que, nesse quadro, um dos

dispositivos existentes seja o contactor tripolar. Em relagdo ao

contactor e aos outros possiveisdispositivos existentesno quadro,

julgue os itens subseqientes.

71

72

73

E desnecessario utilizar dispositivo de partida indireta, com
tensdo reduzida, a fim de diminuir a corrente durante a
partida do motor.

O contactor tripolar € um dispositivo que permite a
energizagdo do circuito de for¢ca do motor.

Caso, no quadro de comando, existam fusiveis e relés
bimetdlicos, estes funcionardo como protecdo contra
correntes de curto-circuito e contra correntes de sobrecarga,
respectivamente.

Julgue ositens a seguir, sobre dimensionamento de condutores e

protec&o contra curtos-circuitos em ramais de motores elétricos

de inducgao trifésicos.

74

75

Considere que um ramal atende um Gnico motor que opera
em servigo continuo e que o dimensionamento do ramal
atende ao critério da capacidade de corrente. Nesse caso, 0
limite de conducdo de corrente dos condutores do ramal

deve ser, no minimo, 80% da corrente nominal do motor.

A capacidade de protegdo dos dispositivos de protecdo dos
ramais de motores contra curtos-circuitos deve ser inferior

a 140% da corrente nominal do motor.

Cozinhal

—

Area

Obs.: tomadas ndo cotadas
sdo de 100 VA

H. Creder. Instalactes Elétricas. LTC, 14.2ed. 2000, p. 72 (com adaptacoes).

Com base na figura acima, que mostra uma planta contendo o

esquema dainstalacéo elétrica de umaresidéncia, julgue ositens

a seguir.

76

7

78

O circuito nimero 5 atende exclusivamente a tomadas

baixas.

H&erro naindicagéo do circuito 1 no esquema dainstalacéo

elétrica mostrado.

O circuito 4 alimenta uma tomada alta.
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Com relagdo a classificagdo usual adotada para os motores
elétricos, julgue os itens subsequentes.

79 De acordo com a natureza da corrente que os alimenta, 0s
motores elétricos sdo divididos em motores de corrente
continua, motores de corrente alternada, motores mistos de
alimentacdo em corrente continua ou alternada e motores
impulsivos.

80 Um motor trifasico com seis poélos, conectado a uma rede
elétrica cuja freqiiéncia é igual a 60 Hz e gira a rotacdo de
1.200 rpm, € um motor sincrono.

81 Nosmotoresassincronos, acorrente no rotor éinduzidapelo
movimento relativo entre os condutores do rotor e o campo
girante, produzido pela variacdo da corrente que alimenta o
estator fixo.

Uma carga trifasica de 10 kVA apresenta fator de poténcia
0,8 indutivo. Essa carga € atendida em tensdo de linhade 220 V.
O fator de poténcia deve ser melhorado, tendo em vista que o
valor estaabaixo do planejado inicialmente paraainstalacédo, que
é de 0,97. A partir dessas informagdes, julgue os itens que se
seguem.

82 Caso seatinjao fator de poténciaplanejado inicialmente, por
meio do uso de capacitores, a poténciaaparente dacargasera
reduzida, ficando abaixo de 10 kKVA.

83 A poténcia ativa que a carga apresenta € igual a 6 kW.

84 Considereacarganasituacéo defuncionamento com fator de
poténcia igual a 0,8. A corrente de linha necesséria para
alimentar essa carga é superior a44 A.

O circuito abaixo é constituido de umafonte de corrente alternada
com valor eficaz igual a10V efreqiénciaangular de 5 rad/s, que
alimenta umarede passiva contendo doisresistores e um indutor.
Um amperimetro é utilizado para medi¢8o da corrente da fonte e
um voltimetro é usado para medir a queda de tensdo sobre o
indutor L e o resistor de 1 Q. Com afonte ligada, o amperimetro
indica 2 A. Considere que o0s instrumentos sdo ideais e medem
grandezas eficazes.

Considerando esse circuito em regime permanente, julgue ositens
seguintes.

85 A poténcia ativa fornecida pelafonte éigual a12 W.

86 O voltimetro indica8 V.

87 O valor daresistéciaR éigual a6 Q.

88 Considere que a ligac8o dos instrumentos ocorra de forma
errada, de modo que o amperimetro seja ligado no lugar do
voltimetro e este, no lugar do amperimetro. Nessa situagéo,

poderahaver danificacdo do amperimetro, poisele ndo deve
ser ligado em paralelo com uma carga.

Considere que o sistemade tensao trifasico em corrente alternada
de uma concessionéria de energia elétrica apresente tensdo de
linhaigual a220 V e frequéncia angular de 377 rad/s. Julgue 0s
itens a seguir, a respeito desse sistema.

89 Se esse sistema apresenta trés fases e um neutro, a corrente
que circula por um resistor de 14 Q conectado entre uma
fase e 0 neutro é inferior a10 A.

90 Seum capacitor com capacitancia de 2 puF for ligado nessa
rede, a sua reatancia sera superior a 6,7 kQ.

91 TrésresistoresR ligados entre cada umadas fases e o neutro
consomem a mesma poténcia que consumiriam se 0s trés
estivessem ligados entre duas fases distintas, considerando
todas as fases da rede.

Uma fonte de tensao constante, conforme mostrado no circuito
abaixo, éutilizadaparaalimentar trésresistores. Hapossibilidade
de um dos resistores ser defeituoso.

2L v
(e

)

12N ==

Considerando as informacdes acima e que 0 amperimetro no
circuito é ideal, julgue os itens que se seguem.

92 Se a corrente | da fonte for inferior a 2 A, entdo um dos
resistores de 6 Q apresenta defeito.

93 Se o amperimetro indica corrente nula, é possivel que o
resistor de 3 Q esteja em curto-circuito.

94 Em condi¢desnormaisde funcionamento dostrésresistores,
a poténcia fornecida pela fonte é igual a 24 W.

| RASCUNHO I 1
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Uma turbobomba do tipo bomba centrifuga deve ser
dimensionada para bombeamento de massa liquida em
determinadaaplicacdo. A bombadevefornecer umacargaelevada
ao fluido a vazbes relativamente baixas. A partir dessas
informac@es, julgue os itens subseqlientes.

95 Bombas do tipo centrifuga radial atendem as caracteristicas
de carga e vazao requisitadas.

96 Uma bomba centrifuga com carcaca em voluta tem
impulsores localizados externamente a carcaca.

97 Nabomba centrifuga, a cAmara de selo e a caixa de recheio
sdo dispositivos eletromecanicos— normalmente acionados
por meio de pressostato —, cuja finalidade é desligar a
bomba em caso de operacgao inadequada do impulsor.

98 Uma bomba centrifuga com um estagio necessita de pelo
menos trés impulsores para funcionamento a plena carga.

Nos quadros de comando, controle e protecdo de motores de
inducao trifasicos, sdo encontrados dispositivos que permitem a
partida, a parada e a prote¢cdo dos motores. A respeito desses
dispositivos, julgue os itens que se seguem.

99 Fusiveis com caracteristica retardada poderiam pertencer a
esses quadros, porém, a utilizagdo desses dispositivos ndo é
recomendada para a prote¢cdo de ramais de motores de
inducéo trifasicos com poténciainferior a5 kVA.

100 Os relés térmicos sdo dispositivos que, ligados
convenientemente ao circuito de controle de chaves
magnéticas, possibilitam o desligamento dessas chaves, e
conseqiientemente do motor, caso a corrente no motor atinja
um valor previamente ajustado.

parte externa

porca utilizada para
fixar o aro da bicicleta

A roda dianteira de uma bicicleta é ilustrada na figura acima, na
qgual se destaca a rosca utilizada para a colocagéo da porca de
fixacdo do aro ao garfo da bicicleta. Considerando essa figura,
julgue os itens seguintes, relativos a elementos de maquinas
utilizados para fixacgao.

101 Considerando que, no sistemaapresentado, aporcadestacada
seja submetida a vibragdes, uma forma de se evitar que essa
porca se solte é pelo uso de cupilha.

102 Quando a fixagdo de elementos exige aperto manual, é
correto o uso de porcas do tipo borboleta, recartilhada altae
recartilhada baixa.

103 As porcas redondas com fenda e as redondas com ental hes,
além de propiciarem melhor fixagdo que as porcas cegas

baixas e altas, deixam as peg¢as a serem unidas com melhor
aspecto.

104 A funcao de uma porca é fixar elementos, e ndo transmitir
movimentos.

Para ainstalacédo de sistemas de dgua e de esgoto residenciais e
industriais, frequentemente é necessaria a utilizacdo de
dispositivos elétricos, tais como chaves contactoras, botoeiras,
interruptores e tomadas, entre outros. Para instalacdo e testes
desses componentes, € necessario um bom conhecimento de
ferramentas el étricas, instrumentos e dispositivos. A respeito dos
equipamentos el étricos usados em instal agdes hidréaulicas, julgue
ositens a seguir.

105 Para encontrar um pdlo em umatomada, utiliza-se a chave
de fenda teste com uma pequena lampada de neon no cabo.

106 Paraaprotecéo de sobrecargae de baixatensio nos motores
elétricos de acionamento de bombas, é necessaria a
colocacao de uma chave de faca com um fusivel.

107 Paraavaliar o valor datensdo em uma instalagéo elétrica, é
necessario utilizar um voltimetro.

Um técnico trabalha em um ambiente de uma usina nuclear. Sua
rotinainclui ainspe¢éo diariade um mancal de rotor, que possui
trocadores de calor colocados em um ambiente com deficiéncia
deventilagédo. A temperaturamédiado ambiente ficaem torno de
55 °C quando a méaquina esta em operacgao. Acerca dos riscos de
trabalho e daseguranca nesse ambiente, julgue osproximositens.

108 Esse ambiente de trabalho é insalubre, uma vez que, em
condi¢bes normais, a temperatura de trabalho deveria
situar-se entre 21 °C e 26 °C.

109 A alta temperatura € um dos mecanismos utilizados pela
usina para avaliar o nivel de absorgédo de radiagéo ionizante
no organismo dos empregados.

Um ramal em coluna, para transporte de agua, é disposto como
mostrado na figura acima. Com relagdo a representagao
convencional de desenho técnico detubulagbesindustriais, julgue
ositens a seguir.

110 Esseramal foi montado utilizando-seligacdespor soldagem.
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111 A peca @ € um encaixe a 90° para extracdo de &gua do
ramal.

112 Aspecas @ sdo doisjoelhos de 90°em diferentes el evagdes.

113 A peca @ € umaluva e esta conectada no registro por meio
de um niple.

114 A conexéo @ € uma unido que serve para facilitar a
desmontagem do registro.

Um grupo disel-gerador, que operacomo unidade de emergéncia,
necessita ser desmontado para manutengdo, apés varios anos de
uso. A desmontagem precisa ser feita seguindo uma seqiiéncia de
procedimentos corretos. No contexto dessa desmontagem, julgue
0s itens seguintes.

115 Antes de decidir pela desmontagem da méaquina, o chefe da
manutengdo deverd analisar os problemas apresentados no
relatério do operador, examinar a ficha de manutengdo e
realizar testes com instrumentos de controle.

116 Antesdasdesmontagens, todososcircuitos elétricos deverdo
ser desligados.

O eixo de umabombafoi fundido e forjado em aco ABNT 1050.
Depois da operacao de forjamento, passou por um tratamento
térmico de recozimento pleno no forno. Com relacdo a
normalizagdo e ao tratamento térmico desse aco, julgue os itens
subseqiientes.

117 Oago ABNT 1050 éum ago-carbono comum sem elementos
deliga.
118 Esse acgo possui 50% de carbono em peso.

119 A operacdo de forjamento serviu para aumentar a dureza
desse aco.

120 A finalidade do tratamento térmico de recozimento pleno no
forno é diminuir a resisténcia mecanica do eixo e aumentar
a sua ductilidade.
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